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Творчість Юрія Бачі є ба га то а с пект ним зна ком. З од -
но го бо ку, во на до по ма гає пізна ти склад ну в історії на шої
куль ту ри до бу дру гої по ло ви ни ХХ — по чат ку ХХІ століття.
З іншо го, — во на свідчить про до стат ньо ти по ву до лю
інтелігент ної, та ла но ви тої ук раїнської лю ди ни в жор сто ких
об ста ви нах тієї до би. Ще з іншо го, ця творчість роз -
повідає про бут тя чи не най західнішої гілки ук раїнсько го
на ро ду — за кар патських ру синів(ук раїнців Сло вач чи ни. А
їх бут тя, як і бут тя інших не ма те ри ко вих ук раїнців,
настільки важ ли ве, наскільки й не при сутнє, на жаль, у
політич но му та куль тур но му мис ленні по стко лоніаль ної
Ук раїни. І це при кро. Бо так з'яв ляється за гро за не ли ше
втра ти ду хов ної со бор ності із, вис лов лю ю чись за Т.Шев -
чен ком, "мер т ви ми, і жи ви ми, і не на ро дже ни ми зем ля ка -
ми… в Ук раїні, і не в Ук раїні", а й не помітно за ти рається
мож ливість усвідом лен ня сутнісних рис новітньо го ук -
раїнсько го існу ван ня, ко т ре навіть із здо бут тям Ук раїною
не за леж ності все ще пе ре бу ває на межі. Так до ля сло -
вацьких ук раїнців стає ме тонімією долі ціло го ук раїнсько го
на ро ду. Не ви пад ко во на по чат ку 1990(х Ю.Ба ча слуш но
за ува жить: "До ля при су ди ла за кар патсько му ру си нові(ук -
раїнцеві жи ти на межі двох світів — східно го і західно го,
двох узур па торів — Мос к ви і Ри му, різних політич них інте -
ресів — від аме рик і по над че рез мос к ви й вар ша ви аж по
бу да пе ш ти, пра ги й бра тис ла ви" [2, c.240].

Спро буємо, не пре тен ду ю чи на ви черпність та ос та -
точність су джень, ли ше у най за гальніших мо мен тах ося -
гну ти ха рак терні особ ли вості твор чості Ю.Бачі в ме жах
чо ти рь ох періодів. Оскільки сам ав тор цілком тве ре зо
роз г ля дає се бе як пе ре дусім публіци с та, кри ти ка, жур -
наліста [2, c.162], ак цен ту ю чи на суспільно(іде о логічних
інтенціях влас но го мис лен ня, бу де до реч ним ок рес ли ти
на сам пе ред йо го світог ляд ну ево люцію, що не тільки
уви раз нить ідей ну силь вет ку цьо го куль тур но го діяча, а й
до по мо же в на ступ но му більш гли бо ко, різнорівне во, із
за лу чен ням усіх ос нов них аналітич них кон текстів
проінтер п ре ту ва ти йо го до ро бок.

Пер ший період три вав із 1932 по 1958 ро ки. На ро -
ди в ся Ю.Ба ча 13 трав ня 1932 р. в селі Кечківці Свид -
ницько го рай о ну у Сло вач чині в ба га тодітній (де сять
діто чок!) се лянській сім'ї, в якій сам був тре ть ою ди ти -
ною. Йо го фор му ван ня відбу ва ло ся у двох си с те мах, що
знай шло відо бра жен ня і в ранній твор чості, і в спо собі
про фесійної орієнтації. Пер шу з цих си с тем мож на на -
зва ти офіційно(дер жав ною. Во на ос та точ но ок рес ли ла -
ся після пе ре мо ги СРСР у Другій світовій війні у 1945
році, ко ли більша ча с ти на За кар патської (ще — Кар -
патської, Підкар патської, Угорської та ін.) Ук раїни (Русі)
во лею ра дянсько го керівниц тва бу ла приєдна на до
УРСР, а західна ча с ти на Срібної Землі — май же 200 ти -
сяч ру синів(ук раїнців — відда на під вла ду те пер уже
соціалістич ної Че хос ло вач чи ни. 

Оскільки знач на ча с ти на ав тох тонів (за кар патських
ук раїнців) бра ла участь у бо ях із німецькою армією, ук -

раїнській мен шині бу ло на да но певні мож ли вості роз вит ку
сво го куль тур но го жит тя, що п рав да, з ви раз ним ко -
муністич ним та мос к вофільським спря му ван ням. Діяли
Ук раїнська На род на Ра да Пряшівщи ни, Ре фе рат ук -
раїнсько го шкільниц тва, га зе та "Пряшівщи на", Со юз
Молоді Кар пат, ан самбль пісні і тан цю СМК, про фесійний
Ук раїнський На род ний Те атр, ук раїнська ре дакція
Чехосло вацько го радіо, піонерська ор ганізація, по над 70
ди тя чих садків, по над 270 по чат ко вих шкіл, 40 не по вних
се редніх шкіл, 11 по вних се редніх шкіл та ін. Зго дом
відкри ли ка фе д ру ук раїнської мо ви та літе ра ту ри при
інсти туті у Пря шеві, ство ри ли ук раїнське відділен ня при
Дер жавній на уковій бібліот еці у Пря шеві та при Освітньо му
інсти туті у Бра тис лаві, Ук раїнський осе ре док Освітньо го
інсти ту ту в Ко ши цях, Му зей ук раїнської куль ту ри то що
[4, c.34—35].

Про те так три ва ло не дов го. Вже після 1948 ро ку
(прий нят тя кон сти туції ЧСР) усе сильніши ми ста ва ли тен -
денції до де націоналізації ру синів(ук раїнців. До кінця 1950
ро ку зліквіду ва ли УНРП, РУШ, СМК, ук раїнську по воєнну
пре су, за бо ро ни ли діяльність гре ко(ка то лицької Цер к ви, а
та кож роз по ча ли на ступ на ук раїнське шкільниц тво та інші
релігійні інсти туції, про ве ли на силь ну ко лек тивізацію. Так
ду ма ти ме у 60(х і Юрій Ба ча. Од нак на по чат ку йо го, як і
ба га ть ох інших за кар патців, за хоп лю ють оче видні успіхи
но вої "на род ної" вла ди. Ю.Ба ча закінчує шість класів по -
чат ко вої шко ли у Кечківцях, зго дом — у 1947 році — го ро -
жанську шко лу у Свид ни ку, а в 1951 році — Тор го ву ака -
демію у Пря шеві. У 1951—52 рр. вик ла дає у російській
гімназії ім. Ге роїв Дуклі у Свид ни ку, здо бу ває за оч но ви щу
освіту в універ си те тах Пря ше ва та Бра тис ла ви й од но час -
но пра цює аси с тен том ка фе д ри російської мо ви та літе -
ра ту ри Пряшівсько го педінсти ту ту. Роз по чи нається на -
уко вий шлях Ю.Бачі. Од нак вод но час фор мується і йо го
по тяг до публіци с ти ки. З 1949 ро ку він втя гується у жур -
налістську ро бо ту, а в 1951 мо ло дий хло пець стає ре дак -
то ром но вої партійної ук раїнської га зе ти "Но ве жит тя".

Світо с прий ман ня та ла но ви то го ру си на виз на ча ють
куль ти во вані вла дою дві де с т рук тивні іде о логії — мос к -
вофільська та ко муністич на. То му у цей період — у 1949
році — він, на при клад, ак тив но про те с тує про ти ук -
раїнізації но во с т во ре них російських шкіл. У дип ломній ро -
боті до во дить, що літе ра тур ною мо вою За кар пат тя по вин -
на бу ти російська. Кілька років свя то пе ре ко на ний, що "ми
є "рус ские"" (навіть пи ше російською мо вою ро ман "Шаг
за ша гом"). Тоді ж, за йо го сло ва ми, роз по чи нається "дов -
га і щи ра" віра у ко мунізм як "про гра му всебічно го роз вит -
ку лю ди ни й суспільства" [2, c.6], наслідком якої стає у
1951 році вступ до ком партії Че хос ло вач чи ни.

Юрій Ба ча мав усі шан си по по вни ти чис ленні ря ди
ман куртів, що п рав да, те пер уже російсько го зраз ка —
ста ти кла сич ним ма ло ро сом. Од нак на за ваді цьо му ста ло
кілька фак торів. І най ранішим із них, на пев но, слід вва жа -
ти вплив дру гої, не офіційної, си с те ми лю ди нот во рен ня й
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соціалізації, яка по сут ньо, хо ча й не так помітно, як пер ша,
впли ну ла на фор му ван ня свідо мості мо ло до го Бачі.
Йдеть ся про ро дин не та се лянське ви хо ван ня у ме жах
тра диційної Кечківської гро ма ди. У ба га тодітній ро дині
бать ка Юрія — дя ка Андрія — па ну ва ли по ва га до стар -
ших, лю бов до праці і книж ки, релігійність, культ честі і
чес ності, тон ке відчут тя кра си при ро ди, тоб то там відбу -
ва лось за своєння ос но во по лож них цінно с тей ба га то ти ся -
чолітньої ук раїнської ду хов ності, пе ре дусім че рез фоль к -
лор, завітну куль ту ру вза галі. 

Як що пер ший період фор му ван ня Ю.Бачі за
світогляд ни ми домінан та ми за га лом мож на ок рес ли ти як
імпер ко муністич ний (ще — ра дя нофільський чи мос к -
вофільський), то дру гий, що три вав із 1958 по 1970 ро ки,
по зна че ний до волі стрімким роз вит ком суспільно го світо -
с прий нят тя мо ло до го вче но го, що при ве ло до суттєво го
роз ши рен ня іде о логічних орієнтирів. Цьо му знач ною
мірою по спри я ли об ста ви ни. На сам пе ред куль тур но(істо -
ричні, оскільки в цей час у Ра дянсько му Со юзі відбу -
вається кри ти ка куль ту осо би по пе ред ньо го ком партійно -
го вож дя Сталіна, роз по чи нається так зва на хру щовська
"відли га". 

У цей час, в жовтні 1956 ро ку, ру сист Ю.Ба ча всту пає
до аспіран ту ри на ка фе д ру ук раїнської літе ра ту ри
Київсько го універ си те ту ім. Т. Шев чен ка, де нав чається
три ро ки і 13 трав ня 1960 ро ку за хи щає кан ди датську ди -
сер тацію з історії ук раїнської літе ра ту ри — "Літе ра тур ний
рух на За кар патті се ре ди ни ХІХ століття", яка, за спо с те -
ре жен ням Олек си Ми ша ни ча, й че рез кілька де ся тиліть не
втра ти ла на уко вої вар тості [8, c.556]. Але про тя гом цьо го
нав чан ня він стає не ли ше ук раїністом. Ве ли ку роль у при -
ро щенні національ ної, куль тур ної та політич ної свідо мості
мо ло до го за кар патсько го ук раїнця відіграє ак тив не
спілку ван ня з інши ми ук раїнця ми, особ ли во мо лод шо го
по коління, яких (і са мо го Ба чу теж) зго дом ок рес лять як
шістде сят ників. Клю чо ву роль тут відігра ло на уко ве відря -
джен ня до Льво ва у бе резні 1958 ро ку, під час яко го мо ло -
дий ко муніст(інтер націоналіст по трап ляє у се ре до ви ще
львівських ук раїністів і стає, за свідчен ням львівсько го
КДБ, ма ло не націоналістом [2, c.21]. Зго дом Ю.Ба ча не -
од но ра зо во по вто рю ва ти ме: "…ук раїністом я став у Києві,
про те ук раїнцем — у Львові". 

Зви чай но, про на бут тя мо ло дим на уков цем іма нент -
ної національ ної свідо мості не йдеть ся. Йо го світог ляд, як,
зре ш тою, і світог ляд аб со лют ної більшості ук раїнських
ма те ри ко вих шістде сят ників, був да ле ко не націоналістич -
ним чи націоцен т рич ним. Він, поз був шись знач ної ча с ти ни
імпер ко муністич них сте рео типів, на бу ває ти по во го
націонал(ко муністич но го виг ля ду. Симп то ма тич ним тут
мо же бу ти при клад ди с кусії про ко мунізм із Ва си лем Сту -
сом: "Ко ли Ва силь Стус пе ре ко ну вав ме не, що ко мунізм
по га ний як си с те ма від са мо го по чат ку, я до во див йо му,
що про гра ма ко мунізму не по га на, тільки її ви ко ну ють по -
гані лю ди…" [2, c.7]. 

Після за хи с ту ди сер тації Ю.Ба ча по вер тається до
Сло вач чи ни і пра цює стар шим вик ла да чем, а з січня 1964
ро ку — до цен том ка фе д ри ук раїнської мо ви та літе ра ту ри
філо софсько го фа куль те ту Універ си те ту ім. Ша фа ри ка у
Пря шеві. В цей час він — один із най ак тивніших і
найвідоміших публіцистів Че хос ло вач чи ни. Ут вер д -
жується Ю.Ба ча та кож як уче ний та пись мен ник. Йо го ім'я
відтоді і зго дом зга ду ва ти муть се ред імен найвідоміших
ук раїнських літе ра торів і на уковців — Іва на Ма цинсько го,
Єви Бісс, Ми хай ла Ша май ди, Ми ко ли Му шин ки, Сте па на
Го с ти ня ка та ін. 

Ак тивність мо ло до го Ю.Бачі фор му ють і сти му лю ють
вра жен ня від пе ре жи то го, по чу то го і по ба че но го в Ук раїні,
проб ле ми ук раїнської мен ши ни у Сло вач чині, ба жан ня
по(своєму ут вер ди ти ко муністич ну ідею то що. Ко ло підня -
тих ним тем ти по во націонал(ко муністич не й кон кре ти -
зується звер нен ням до об ра зу й те ми ма тері, про стої лю -
ди ни, ук раїнсько го се лянсько го бут тя, Т.Шев чен ка, Дру гої
світо вої війни, мо ралі, де мо кра ти зації. Пер ма нент но зву -

чать у ньо го мо ти ви наївно го гу манізму, "соціалізму з
людським об лич чям", гло рифікації Леніна, кри ти ки
Сталіна й сталінщи ни, парт функціонерів та ін. До най -
помітніших творів цьо го періоду мож на відне с ти, окрім
опубліко ва но го ди сер таційно го досліджен ня (1961р.) та
оповідан ня "Я міг би пи са ти", на сам пе ред публіци с тичні
тво ри "Прит ча про гілку", "На Та ра совій землі", "Шев чен ко
між на ми", "Здра с туй, Ук раїно!" та ін. Са ме шістде сят -
ницька проб ле ма ти ка, в якій кон т ро версійним чи ном
поєдна ли ся пи то мо національ не, ко муністич не та, мен -
шою мірою, де молібе раль не світо ро зуміння, май же трид -
цять років виз на ча ти ме твор че об лич чя Ю.Бачі. Схо жий
тип твор чості у той час засвідчи ли І.Дзю ба, Д.Пав лич ко,
І.Драч, Б.Олійник та ін.

Інко ли ко муністич ний ас пект у творі з'яв ля в ся під ти -
с ком об ста вин, зо к ре ма — ком партійної цен зу ри, яка хоч
бу ла і менш не без печ ною у країнах соціалістич но го та бо -
ру, ніж у Со юзі, про те все ж бу ла до волі прискіпли вою. Так
ста ло ся, на при клад, із есе "Прит ча про гілку" (1961) [2,
c.49—54]. Твір став ор ганічним ви я вом про це су
національ ної са моіден тифікації і, за сло ва ми ав то ра, ви -
ник як ба жан ня да ти напівху дож ню роз гор ну ту але горію
про жит тя ру синів За кар пат тя. В есе світ на родів зо б ра -
же но у виг ляді лісу, істо рич ний про цес — у виг ляді бурі і
різних вітрів("за гарбників", а ук раїнський на род сим -
волізує "ве ли чез на, ши ро ко роз га лу же на ли па, що
шуміла, гу ла, рев ла, за хи ща ю чись від вітру(во ро га". Під
дією "де сятків і со тень… без жалісних бур" од на з віток
тро хи відще пи лась від стов бу ра. Рад ни ки, що зібра лись
обмірку ва ти, як вря ту ва ти гілку, уо соб лю ють різні
політичні си ли уг рофільсько го, мос к вофільсько го, ру -
синсько го то що спря му вань, які про по ну ва ли при ще пи ти
га луз ку до берізки, до скель, до інших де рев, або про сто
відчах ну ти її від де ре ва. Бра ку ва ло ли ше найбільш оче -
вид ної та при род ної — націоцен т рич ної, ук раїнофільської
— по ра ди: "…та ніко му не спа ло на дум ку прив'яза ти її до
ли пи, до її сусідок(се с тер, підси ли ти коріння, щоб во но
кра ще жи ви ло її і да ва ло си лу на бо роть бу за своє існу -
ван ня…". Тож гілка — сим вол за кар патських ру синів(ук -
раїнців — "впа ла і зовсім за мо в кла". 

Та кий дра ма тич ний кінець мав первісний варіант тво -
ру у п'ято му но мері жур на лу "Друж но впе ред". Він на ди во
об'єктив но зма ль о ву вав ре аль ний стан бут тя ук раїнсько го
на ро ду, зо к ре ма йо го західної, за кар патської ча с ти ни, од -
нак са ме то му не на жарт обу рив край ком ко муністич ної
партії. Ко ли Ю.Ба ча зро зумів, що зви чай ною кри ти кою тут
не обійдеть ся, він пішов на об ман. За спо коїв своїх кри -
тиків, що, мов ляв, не вар то су ди ти про не закінче ну пра цю,
що на чеб то існує дру га ча с ти на притчі, про сто ре дакція
жур на лу за бу ла повідо ми ти про це після опубліку ван ня
пер шої ча с ти ни. За ніч неісну ю ча дру га ча с ти на бу ла на -
пи са на й зго дом опубліко ва на. Ця ча с ти на повністю
відповіда ла офіційно му, соц ре алістич но му ка но ну (літе ра -
ту ри національ ної ли ше за фор мою, соціалістич ної за
змістом й інтер націоналістич ної за ду хом). То му рап том у
лісі з'яв ляється не зви чай ний чо ловік із то ва ри ша ми (ра -
дянський воїн(виз во ли тель), який "відра зу зро зумів
політи ку вітру(во ро га", вря ту вав гілку й до поміг їй ра зом з
інши ми де ре ва ми до че ка ти ся вес ни й "зацвісти не бу ва -
лим розкішним цвітом".

Од нак у більшості творів соц ре алістичні ідеї з'яв ля -
лись не як ви му ше ний штуч ний до да ток, а як іма нент ний
зна ченнєвий ком по нент. Ти по вим при кла дом мо же бу ти
ре пор таж "Здра с туй, Ук раїно!" [2, c.54—60] 1966 ро ку,
теж опубліко ва ний у жур налі "Друж но впе ред", який зно ву
вик ли кав обу рен ня (мов ляв, "ук раїнський хліб їсть, а на
Ук раїну ки дає най чорніший бруд!") у партійно го керівниц -
тва ЧСР та СРСР (де роз по чи на в ся дов го т ри ва лий період
брежнєвської епо хи "за стою"). У ре пор тажі йдеть ся і про
"зло пам'ятні спот во рен ня соціалістич них іде алів жит тя" у
сталінський період, і про біду ван ня про стих ра дянських
лю дей на при кладі при би раль ниці "тьоті Каті", і про ра -
дянських ко муністів(ну во ришів, що ма ють "квар ти ри з
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вось ми(де ся ти кімнат, при слу гу, ав то ма ши ни, дачі, різну
бронь", і про не спра вед ли ву кри ти ку шістде сят ників, і про
"ан ти гу манні та ан ти ленінські ме то ди куль ту", які про ник -
ли у діяльність ок ре мих партійців і т. ін. Але ця наївна кри -
ти ка — ти по во націонал(ко муністич на, кла сич ним зраз ком
якої ста не відо ма пра ця Іва на Дзю би "Інтер націоналізм чи
ру сифікація?". Тоб то ве деть ся во на з по зицій на чеб то
"пра виль но го" ко мунізму в інтер п ре тації Марк са, Леніна й
ленінців про ти не мов би "не пра виль них" пе ре кру чень цієї
свя щен ної іде о логії в інтер п ре тації Сталіна і сталінців. Мо -
ло дий ро зум знач ної ча с ти ни шістде сят ників ще не спро -
мож ний був зро зуміти ні зло чин ної, по не во лю валь ної, де -
гу манізу ю чої суті ко муністич ної іде о логії вза галі, ані то го,
що ре жим Сталіна був ли ше логічним про дов жен ням
партійної політи ки Леніна сто сов но роз бу до ви СРСР і
здійснен ня всесвітньої "про ле тарської ре во люції". 

Утопічна, націонал(ко муністич на віра у док три ну
"загірної ко му ни" (М.Хви ль о вий) до по вню ва лась еле мен -
та ми іншої утопічної віри й іншо го док три нерсько го мис -
лен ня, гли бо ко по кри ти ко ва но го ще Іва ном Фран ком, —
лібе раль но(де мо кра тич но го. Йо го про яви найчіткіше
мож на спо с те рег ти у най менш про дук тивній ча с тині твор -
чо го до роб ку Ю.Бачі — низці віршо ва них творів (як ви ня -
ток — цикл стилізо ва них під фоль к лорні "Пісні про Ста -
рунську до ли ну" у 90(х чи де які са ти ричні по езії). Де
публіци с тич на кри ти ка ок ре мих ко муністич них негідників
сусідить із гу маністич ни ми про кла маціями у дусі атеїзму
("Як ко муніст, я знаю, що не має бо га…" ("На роз доріжжі",
1963)) та аб стракт но го ан т ро по цен т риз му:

…ЛЮДИНА, ЛЮДИ, все для них,
Ли ше для них і вар то жи ти…
("Не мов би я і справді націоналіст…") [3, c.27, 31, 39]
Окрім гу манізму та атеїзму найбільш постійним лібе -

ралістич ним еле мен том світог ля ду Ю.Бачі стає де мо кра -
тич на віра у "сво бо ду, рівність, бра тер ство". Ма буть,
буттєво(істо рич но зу мов лені іде а ли національ но го на ро -
дов лад дя, між яки ми є й рівність лю дей пе ред Бо гом,
сво бо да як сутність істи ни національ но го бут тя чи
національ на солідарність, вар то відрізня ти від, як до во -
дить істо рич ний досвід (на при клад, в інтер п ре тації О.Ко -
ше на), ба наль но док три нерських та фаль ши вих га сел ко -
с мо політич но го де мо кра тиз му. На жаль, шістде сят ни ки
ду же ча с то їх не розрізня ли. То му не див но, що од ну зі
своїх ста тей 1962 ро ку мо ло дий ав тор роз по чи нає з апо -
логії лібе ралістичній тріаді "Рівність, Бра тер ство, Сво бо -
да!" [2, c.60].

Твор ча ак тивність Ю.Бачі у 60(х при но сить і кло по ти, й
успіхи. З од но го бо ку, йо го постійно кри ти ку ють партійні
ор га ни, час від ча су зви ну ва чу ють в "ан ти ра дян щині" то -
що. З іншо го, — він стає виз на ним і по пу ляр ним се ред ук -
раїнців Че хос ло вач чи ни, Ук раїни та діас по ри. Йо му
довіря ють, до ньо го ча с то пи шуть. Не ви пад ко во са ме йо -
му у травні 1966 ро ку під час кон фе ренції в Уж го роді на
квар тирі Іва на Чен дея київський про фе сор Гри горій Ав ра -
хов пе ре дав ру ко пис праці І.Дзю би "Інтер націоналізм чи
ру сифікація?". Після про чи тан ня цієї книж ки Ю.Ба ча не
ли ше по чи нає більш кри тич но ста ви ти ся до СРСР та йо го
політи ки, а й дає її про чи та ти іншим лю дям. У Празі ви го -
тов ля ють дев'ять копій і пе ре да ють до США, де че рез два
ро ки во на вий де ок ре мою публікацією. Тоді ж на за про -
шен ня західних ук раїнців він двічі їздить за кор дон: у 1968
році до Франції, а в 1969 році — до США. 

Вза галі, 60(ті ро ки — період част ко во го роз вит ку ук -
раїнсько го куль тур но го жит тя (окрім шкільниц тва): ху дож -
ньої літе ра ту ри, кри ти ки, публіци с ти ки, на уко во го вив чен -
ня історії краю, ук раїно мо вних ЗМІ та ін. Од нак "ні
на пе ре додні, ні 1968(го ро ку, ні після ньо го не дійшло до
по зи тив но го розв'язан ня жод но го з на болілих пи тань".
По руч із де мо кра ти зацією, лібе ралізацією КПЧ, орієнтацією
на по бу до ву "соціалізму з людським об лич чям" ак тив но
про яви ли ся у другій по ло вині 60(х та у 1968 році (під час
так зва ної "празь кої вес ни") ан ти ук раїнські, шовіністичні
тен денції: "…не тільки ок ремі осо би.., а й цілі ор ганізації

(зо к ре ма "Ма ти ця сло вацька") відкри то фор му лю ва ли ан -
ти ук раїнські ви мо ги". Не див но, що ра дянські тан ки у
серпні 1968 ро ку че хос ло вацькі ук раїнці зустріча ли із де -
що іншим на строєм, ніж че хи чи сло ва ки. То му й обу рен ня
гро ма дян Че хос ло вач чи ни ча с то безвинно спря мо ву ва -
лось про ти пред став ників ук раїнської національ ності, хо ча
"період "нор малізації" найбільше по шко див са ме цю (ук -
раїнську. — П.І.) національ ну мен ши ну, що ви я ви ло ся як в
знач но більшій кількості вик лю че них ук раїнців з партії та з
ро бо ти, так і в знач но пізнішо му по вер ненні вик лю че них
ук раїнців на по пе редні місця праці" [4, c.36—37].

Тож дру гий — шістде сят ницький (націонал0ко -
муністич ний) — період у житті та твор чості Ю.Бачі за вер -
шується пе ресліду ван ня ми. У 1969 році йо го звільня ють з
по сад го ло ви партійної ор ганізації фа куль те ту та го ло ви
Ра ди ук раїнської мо лоді. Зго дом по чи на ють ви га ня ти із
партії та універ си те ту, пе ре ста ють дру ку ва ти. З 1970 до
1989 ро ку три ває третій — постшістде сят ницький —
період. У цей час змінюється керівниц тво ук раїнсько го
національ но(куль тур но го жит тя в ЧСР, а са мо це жит тя яв -
но піду па дає: від пе ре пи су до пе ре пи су змен шу ва лась
кількість ук раїнців, ка та с т рофічно мен ша ла кількість ук -
раїнських шкіл [2, c.38]. Осо би с та до ля Ю.Бачі всту пає у
най складніший період. У ли с то паді 1970(го ро ку Ю.Ба чу
вик лю ча ють з ко муністич ної партії, у квітні 1971 ро ку —
звільня ють з універ си те ту, пе ре шко джа ють вла ш ту ван ню
на будь(яку ро бо ту, за бо ро ня ють дру ку ва ти йо го тво ри та
ви с ту па ти пе ред гро ма дою. До 1977 ро ку ще вий шло
кілька (інко ли під чу жим прізви щем) праць ук раїнською і
сло вацькою мо вою, зо к ре ма і в югос лавській "Новій
думці", але до 1988 ро ку — уже жод ної. Як що порівня ти із
по пе реднім періодом, ко ли Ю.Ба ча дру ку вав за рік по 30—
60 ста тей, то це май же нічо го.

Вик лю че ний із ак тив но го куль тур но го жит тя, схо же до
Іва на Ма цинсько го, Ми хай ла Шу май ди, Єви Бісс, Йо си фа
Ше леп ця, Пав ла Му раш ка, Ми ко ли Му шин ки, Ва си ля Да -
цея та ін., мо ло дий інтелігент зму ше ний прав да ми і не -
прав да ми вла ш то ву ва тись хоч на якусь ро бо ту: робітни -
ком, шо фе ром, комірни ком, ор ганіза то ром праці на
комп'юте рах то що. Усь о го півро ку у 1981 році пра цює
викла да чем російської мо ви на технічно му фа куль теті в
Пряшівсько му універ си теті. Але це ще не всі уда ри долі. У
бе резні 1973 ро ку суд у Ко ши цях за су джує Ю.Ба чу за пе -
ре ве зен ня і по ши рен ня ру ко пи су праці "Інтер націоналізм
чи ру сифікація?" на чо ти ри ро ки поз бав лен ня волі. За
амністією, Ю.Ба ча ви хо дить із ув'яз нен ня на три ро ки рані -
ше, але цілий рік (з ве рес ня 1973 до ве рес ня 1974 ро ку)
відбу ває термін у в'яз ниці.

Як що у по пе редній період ос нов ною сфе рою твор чої
діяль ності Ю.Бачі бу ла публіци с ти ка, то у час чи с ток, за -
мов чу вань і пе ресліду вань, знач ною мірою, щоб по до ла ти
важ кий психічний і фізич ний стан, він звер тається до
пись мен ницької му зи. Са ме в цей період на пи са на ос нов -
на ма са йо го про зо вих творів і знач на ча с ти на по етич них. 

Низ ка літе ра тур них творів має більше біог -
рафічно(пси хо логічне та істо рич не, ніж ху дожнє, зна чен -
ня, фіксу ю чи стан душі ав то ра (який лег ко про чи тується
за про та гоністом) та об раз застійної (чи "нор -
малізаційної") епо хи в житті че хос ло вацьких ук раїнців.
До творів та ко го сповідаль но(соціаль но го ха рак те ру
мож на відне с ти трип тих "Пля ми" (1971), оповідан ня "На
три бу ну" (1976), "Навіки" (1977), "Навіщо той поцілу -
нок?", "Сповідь під час прем'єри" (1981—82). Го ло вни ми
пер со на жа ми цих творів ста ють пе ре важ но або не спра -
вед ли во по крив дже ний парт функціонер (як у "Плямі
другій" з "Плям", "Навіки", "Навіщо той поцілу нок?",
підтек с то во — у "Сповіді під час прем'єри"), або огидні
ти пажі ко муністів з їхніми міщанськи ми й кар'єри с тич ни -
ми вчин ка ми та діями (як у "Плямі першій" і "Плямі
третій" чи в оповіданні "На три бу ну").

У цей же період ав тор, що пра гнув "зо с та ти со бою",
звер тається і до ве ли ких форм. Однією з них стає ро ман у
но ве лах "Олек са" (1983), зго дом пе ре на зва ний у "Бу ти
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дубом!". У творі йдеть ся про склад ний бо рецький шлях
гре ко(ка то лицько го свя ще ни ка Олек сан д ра Дух но ви ча,
чию бу ди тельську творчість Ю.Ба ча до бре знав, по ва жав,
вив чав і по пу ля ри зу вав. У ро мані є чи ма ло силь них і ціка -
вих мо ментів. У ньо му по ка за но го ло вне в житті та діяль -
ності О.Дух но ви ча (в яко го бу ло і чи ма ло по мил ко во го та
хиб но го) — йо го націорятівна, куль ту рот вор ча місія сто -
сов но збе ре жен ня національ ної іден тич ності півмільйо на
ру синів(ук раїнців За кар пат тя се ре ди ни ХІХ століття. До -
бре вмо ти во ва но по движ ницьку діяльність от ця че рез
міцний зв'язок із про стим на ро дом, без прав ни ми й му че -
ни ми, але пе ре важ но не ско ре ни ми й твер ди ми се ля на ми.
До стат ньо ху дож ньо пе ре кон ли во ут вер д же но дум ку про
архіваж ливість на род ної пісні, фоль к ло ру вза галі у житті
ук раїнця. Із ро зумінням зма ль о ва но до сить не звичні й су -
ворі для су час ної лю ди ни, але цілком ви п рав дані, потрібні,
пе ревірені століття ми, еле мен ти на род ної мо ралі (зо к ре -
ма що до "пе ре спа нок" та "ко пи ляків"). Прав ди во зо б ра -
же но де націоналізу ю чу роль "панської" (угорської) шко ли;
хоч і на дру го му плані, але зма ль о ва но ути с ки з бо ку
"жидів"(орен дарів та гай дуків; по ка за но немічність і
нікчемність змаргіналізо ва них ру синів (на при клад, Ва си -
ля Біло го — Лас ло Бе лея). 

До особ ли во вда лих ей до логічних струк тур мож на
відне с ти зо б ра жен ня угорських шовіністів та їх ук раїно -
жерські, асиміляційні пла ни. Ав тор дає змо гу зба гну ти ме -
ханізми на силь ної де націоналізації, що, окрім іншо го, до -
по ма гає зро зуміти ши рокі істо ричні пла с ти. На при клад, як
за століття угорської оку пації ма дя ри зу ва ла ся більша ча с -
ти на дав ньо го ук раїнсько го на се лен ня, що, на дум ку істо -
риків, ще з до угорських часів на се ля ла не ли ше Верхнє
По тис ся (Русь ку Край ну), а й усю цен т раль ну Угор щи ну [9,
c.123—124]. Іншим пе ре кон ли вим об ра зом є об раз сту -
ден та(га ли ча ни на Ми ко ли Бо ярсько го який, хоч і ги не за
нез'ясо ва них об ста вин, але па сив но му, вик люч но
просвітянсько му спро ти ву О.Дух но ви ча (спро ти ву "ло зи")
про ти с тав ляє ідею ак тив ної, ре во люційної бо роть би
(спро тив "ду ба"). Од нак є у ро мані мо мен ти, які суттєво
зни жу ють ху дожній рівень тво ру. Ще більша кількість фор -
маль но кон т ро версійних та не до працьо ва них мо ментів не
до зво ляє го во ри ти про на леж ний ху дожній рівень дра ма -
тич ної по еми "Князь Ла бо рець" (1978). Хо ча ос нов ний
ідей ний зміст цьо го гли бо ко патріот ич но го тво ру на істо -
рич ну те ма ти ку вкрай важ ли вий та ак ту аль ний.

Од нак ціла низ ка про зо вих творів цьо го періоду
засвідчує до волі ви со ку ідей но(ес те тич ну май стерність
пись мен ни ка. У них май же не має ви ра жен ня націонал(ко -
муністич них іде о ло гем, соц ре алізм зве де ний до мініму му,
ху дожнє по лот но пе ре важ но ціка ве, ху дож ня мо ва за -
коріне на в діалект ну та літе ра тур ну си с те ми, літе ра тур ний
світ не роз па дається на са мо су пе реч ливі улам ки, а зна -
ченнєві фор ман ти так чи інак ше до но сять до чи та ча важ -
ливі дум ки, пе ре дусім зі сфер націоза хи с ту та ети ки. Те -
ма тич но ці тво ри мож на умов но поділи ти на дві гру пи.
Пер ша те ма — ут вер д жен ня й гло рифікація ек зи с -
тенційної цінності ук раїнсько го сільсько го бут тя, не
спотво ре них соціалістич ним по сту пом ук раїнців(се лян,
гли бо ко вкоріне них в ук раїнське на род не бут тя ("Жи ве
собі ба ба" (1978), "Па с ку да, або Скан дал діда Ма ру си на"
(1984), "А ма тері твоїй за ви джу, або Чер ча ча сту ден ка").
Дру га те ма пов'яза на із кри тич но(ре алістич ним зо б ра -
жен ням спу с то ше них соціалістич ним ла дом лю дей, ко -
лишніх ук раїнців(маргіналів, їх ду хов но убо го го
міщансько го існу ван ня ("Пе ре мо га" (1978—81), "Сце -
нарій" (1982), "Шкар тація" (1984—85)). 

Публіци с ти ка у цей третій період є, зро зуміло, шух -
ляд ною і має ви раз ний що ден ни ко во(сповідаль ний ха -
рак тер. Йдеть ся пе ре дусім про два ве ликі тво ри — "Моє
ро зуміння спра ви" (1970—71) та "Ли с ти са мо му собі"
(1973—97), — в яких ав тор на ма га в ся да ти собі та ад ре -
са там (зо к ре ма й партійним ор га нам) по яс нен ня своєї
по зиції, розмірко ву ван ня над досвідом сво го партійно го
жит тя. То му не див но, що "Моє ро зуміння спра ви" роз по -

чи нається епігра фа ми з Шев чен ка і Леніна. Ос нов ни ми
проб лем ни ми бло ка ми цих творів ста ють: на ма ган ня зба -
гну ти, чо му ав то ра, пра вовірно го ко муніста, ви ки ну ли з
лав партії та усь о го суспільно го жит тя, а та кож ти по во
націонал(ко муністич ний аналіз істо рич ної та, пе ре дусім,
по точ ної суспільно(політич ної дійсності. По при це,
обидва тво ри містять ве ли ку кількість істо рич ної та
біографічної інфор мації, що ро бить їх до волі цінним на -
уко вим дже ре лом. Та ким чи ном, у третій, постшістде -
сятницький, період, по при певні успіхи у ху дожній твор -
чості, світог ляд Ю.Бачі за ли шається в ме жах
націонал(ко муністич ної, "ленінністич ної" па ра диг ми,
сфор мо ва ної ще у дру гий період жит тя і твор чості. 

Ко муністичні ілюзії в ав то ра пе ре важ но розвіють ся аж
у на ступ ний, чет вер тий, період, який роз по ча в ся у 1989
році і три ває до те пер. Закінчен ня хо лод ної війни у 1989
році зу мов лює швид ке звільнен ня від ге ге монії Росії у всіх
євро пейських країнах соц та бо ру. Пра гнен ня су ве реніте ту
і де мо кратії ста ють панівни ми. Од нак де мо кра ти зація в
Че хос ло вач чині ма ла і не га тивні тен денції: "всякі
більш(менш при таємни чені на ма ган ня ліквіду ва ти ук -
раїнську національ ну мен ши ну в Че хос ло вач чині ста ли
відра зу яс ни ми" [4, c.38]. Не до поміг зу пи ни ти про цес де -
у к раїнізації та зу божіння краю і вступ Сло вач чи ни (з
1993(го — не за леж ної) до Євро со ю зу. До 2004 ро ку прак -
тич но повністю бу ло зліквідо ва но си с те му ук раїнсько го
шкільниц тва у Східній Сло вач чині (ук раїнську вив ча ли ли -
ше як фа куль та тив у 30 се лах). Дер жа вою штуч но сти му -
люється аг ре сив не що до ук раїнства кар па то ру син ство.
Зовсім зник ли мо лодіжні ук раїнські ор ганізації. Повністю
сло вакізо ва но гре ко(ка то лицьку Цер к ву, яка століття ми
відігра ва ла націот во рчу роль. Не має жод них дер жав них
ор ганів і за ко но дав чої ба зи, які б зай ма ли ся проб ле ма ми
ук раїнської національ ної мен ши ни. Крім то го, послідо вно
не  вирішу ють ся ос новні соціальні та еко номічні пи тан ня
Східної Сло вач чи ни [2, c.40].

У цей час Ю.Ба ча, до ла ю чи важ ку сер це ву хво ро бу,
по вер тається до ак тив но го суспільно го і твор чо го жит тя.
Про те по вер нен ня це бу ло по сту по ве, з ве ли ки ми труд но -
ща ми, і так до кінця й не здійсне не. Важ ко бу ло і з публіку -
ван ням праць, ба га то з яких так і не з'яви лось у "вільній
пресі", оче вид но, че рез їх го с т ро ту. Не вий шло й ут во рен -
ня Ко ор ди наційної Ра ди ор ганізацій ук раїнців Сло вач чи -
ни. Більш успішною була си ту ація у на уковій сфері. Ю.Ба -
ча стає ак тив ним учас ни ком ба га ть ох міжна род них
на уко вих та куль тур них за ходів в Ук раїні, США, Німеч чині.
Йому вдається, ча с то з ве ли ки ми труд но ща ми і за влас -
ний кошт, ви да ти май же весь свій до ро бок. У цей час
Ю.Ба ча стає пе ре дусім го ло сом про те с ту про ти асиміляції
ук раїнців у ЧСР та Сло вач чині, а та кож аналіти ком куль тур -
но(політич них про цесів, що відбу ва ють ся в ук раїнсько му
світі (пе ре дусім у самій Ук раїні). Са ме ці дві те ми ста ють
клю чо ви ми в йо го публіци с тич них та на уко вих ро бо тах.

Однією з найбільших проб лем бут тя сло вацьких ук -
раїнців стає ут вер д жен ня кар па то ру син ства, цієї, за слуш -
ним ок рес лен ням Олек си Ми ша ни ча, "п'ятої ко ло ни
імперії" [7, c.48]. Ю.Ба ча у своїх пра цях про кар патських
ру синів(ук раїнців роз ши рює кри тич не по ле, за лу ча ю чи до
ви к рит тя ан ти ук раїнської суті кар па то росів сло вацький
кон текст: "Це "політич не ру син ство" діста ло всебічну
підтрим ку офіційної Сло вач чи ни, оскільки во но ви ко ну ва -
ло замість неї най бруднішу ан ти ук раїнську ро бо ту, яку бу -
ло б не зруч но ви ко ну ва ти "братній", "слов'янській" та "де -
мо кра тичній" Сло вач чині" [4, c.38(39].

Про те в су час но му за не паді національ но(куль тур но го
жит тя кар патських ук раїнців, на дум ку Ю.Бачі, вин на не
ли ше Сло вач чи на, яка сумнівним спо со бом де -
націоналізації про бує убез пе чи тись від ефе мер ної мож ли -
вості політич но го се па ра тиз му на етнічних ук раїнських
зем лях. Ав тор по кла дає та кож ча с ти ну ви ни й на ук -
раїнську сто ро ну. З од но го бо ку, йдеть ся про са му мен ши -
ну, зо к ре ма її ду хов ний провід — інтелігенцію. Цю
інтелігенцію скла да ють лю ди, ви хо вані в соціалістич ну до -
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бу на "не при род но му "ра дянсько му" патріот измі". Ча с ти -
на з них — партійна верхівка — вза галі ста ва ли "інтеліген -
та ми" не з внутрішньої по тре би, а за ра ди кар'єри чи мо ди.
Зро зуміло, слуш но підсу мо вує вче ний, про гно зо ва ний
(че рез відсутність по вноцінної національ ної освіти) брак і
"місце во го патріот из му", і "за галь но у к раїнсько го
націоналізму" зу мо ви ли за не пад ук раїнської інтелігенції у
Сло вач чині, за ли ши лись ли ше ок ремі інтеліген ти [2,
c.481—482]. А цьо го яв но за ма ло, щоб ефек тив но про ти -
с то я ти ан ти ук раїнській політиці вла ди. З іншо го бо ку, ве -
ли ка част ка ви ни ля гає й на не за леж ну Ук раїну. Силь на
дер жав на підтрим ка, куль ти ву ван ня ідеї ду хов ної со бор -
ності усіх по за ма те ри ко вих ук раїнців, ак тивні дип ло ма -
тичні за хо ди то що, оче вид но, мог ли б суттєво впли ну ти на
сло вацьку політи ку сто сов но ру синів(ук раїнців. Од нак за
ро ки не за леж ності цьо го, на жаль, не ста ло ся.

За ко номірно, що ве ли ку ува гу звер тає Ю.Ба ча са ме
на за галь но у к раїнські пи тан ня у публіци с тич них та на уко -
вих пра цях. Зви чай но, в ав торській оцінці політи ко(куль -
тур ної дійсності пе ре бу дов ної, а зго дом не за леж ної
України чи ма ло суб'єктив но го і ре ля тив но го, чи ма ло док -
три нерсько го й утопічно го, да ле ко го від прин ципів
національ но(ек зи с тенціаль но го, буттєво(істо рич но го
мис лен ня. Од нак помітним є знач не при ро щен ня
патріотич ної та дер жав ницької свідо мості, що до зво ли ло
Ю.Бачі зро би ти свою кри ти ку й по леміку ос мис леніши ми.
Са ме це спо с терігаємо, ко ли ав тор на по ля гає на по требі
кри тич ної оцінки і про стих ук раїнців, і ди си дентів; ко ли
кри ти кує на яв не у по чат ко вий період не за леж ності за хоп -
лен ня не гли бин ни ми, а фор маль ни ми зміна ми; ко ли кар -
тає де мо кра тич них лідерів (Чор но во ла, Лук'янен ка, Дра -
ча, Пав лич ка та ін.) за роз по ро шеність; ко ли за стерігає і
від російсько го імперіалізму, і від ти с ку з бо ку західних
"де мо кра тич них" країн; ко ли вка зує, що по стра дянською
Ук раїною ре аль но ке ру ють Росія і мафія; ко ли піддає
нищівній, але спра вед ливій кри тиці в кінці 90(х "патріотів"
та "ди си дентів", що ви я ви ли ся "зви чай ни ми хох ла ми(ма -
ло ро са ми"; ко ли помічає га небність не вирішен ня ос нов -
но го — ук раїнсько го — пи тан ня в на чеб то ук раїнській дер -
жаві та ін.

І най го ловніше: Ю.Ба ча помічає й на по ля гає ще в
1995 році на то му факті, що су ве ренітет та не за лежність
Ук раїни про го ло шені, але ще не втілені у жит тя, ре аль но
не здо буті. А то му архіваж ли вим стає пи тан ня роз бу до ви
Ук раїни як са мостійної дер жа ви — "са мостійної і не за леж -
ної де мо кра тич ної Ук раїни як дер жа ви ук раїнсько го на ро -
ду та всіх її гро ма дян" [2, c.314]. На жаль, та ка утопічна по -
зиція бу ла (та й за ли шається) панівно вою у се ре до вищі
ук раїнських націонал(де мо кратів чи, точніше, лібе ралів,
що де с т рук тив но впли ну ло на фор му лю ван ня стра тегій
роз бу до ви са ме ук раїнської Ук раїни. На при клад, у 1992
році її оз ву чу вав І.Дзю ба. За стеріга ю чи про ти будь(якої
"дер жав ної" іде о логії, а особ ли во про ти "іде о логії
націоналізму", цей ав то ри тет ний ав тор уво дить ма ло пе -
ре кон ли ве по нят тя "національ ної ідеї, без меж но шир шої
за націоналізм", обґрун то ву ю чи свою по зицію на ступ ним
чи ном: "…національ на виз на ченість Ук раїни мо же бу ти за -
без пе че на поєднан ням ет но(істо рич них цінно с тей з гро -
ма дянськи ми, мо раль ни ми, гу маністич ними цінно с тя ми
все людськи ми" [5, c.256—257]. На пре ве ли кий жаль, ли -
ше те пер більшість інтелігентів та дер жав них мужів
усвідом лює де с т рук тивність та кої на чеб то "де мо кра тич -
ної", а в суті своїй ек лек тич ної, політи ко(міфічної, до ктри -

нерської по зиції, яка увійшла у політич ну прак ти ку по стра -
дянської Ук раїни і з усе оче виднішою послідовністю пе ре -
тво рює її на муль ту куль тур ну, ан ти ук раїнську, криміна льну
не око лонію Росії та За хо ду.

Більш національ но ціліснішу й менш лібе раль но(де -
мо кра тич ну по зицію ба чи мо у тих на уко вих ро бо тах
Ю.Бачі, де він ос мис лює куль ту ру, зо к ре ма націот вор чу ху -
дож ню функцію ми с тец тва сло ва, кри ти ку ю чи про ду ку -
ван ня "низь ко п роб ної еро тич ної чи іншої мод ної твор -
чості" в дусі ан ти ес те тич них віянь не оа ван гар диз му,
ко с мо політич них течій мо дернізму чи не олібе раль но го
пост мо дернізму. При цьо му, на відміну від політич них
праць, ос мис лює не в дусі ек лек тич но го поєднан ня
національ ної та лібе ралістич ної ідей, а в дусі ор ганічно го
для будь(якої куль ту ри національ но го імпе ра ти ву, про по -
ну ю чи тво ри ти справді вільно — "за влас ни ми внутрішніми
по тре ба ми роз вит ку ук раїнської літе ра ту ри та і всьо го ду -
хов но го жит тя ук раїнсько го на ро ду" (а не "на ро ду Ук -
раїни"): "У цьо му плані за над то важ ли вим ви дається мені
збе рег ти, ша ну ва ти та роз ви ва ти ук раїнську ху дож ню
літе ра ту ру як ви со ко ми с тецьку ду хов ну вартість та здо бу -
ток ук раїнсько го на ро ду та не пе ре во ди ти її на прин ци пи
рин ко вої еко номіки і не ро би ти з неї — пе ребільше но ска -
жу — різно вид якоїсь ду хов ної пор но графії чи навіть про -
сти туції" [2, c.310].

Та ким чи ном, цей чет вер тий період на світог ляд но му
рівні мож на оха рак те ри зу ва ти (за домінант ни ми іде я ми)
як націонал(де мо кра тич ний (чи ук раїнофільський).

Юрій Ба ча на бли жається до по ри зо ло тої осені у
своєму житті. Він чес но і послідо вно прой шов склад ну
світог ляд ну ево люцію, че рез до лан ня чис лен них іде о -
логічних па с ток: від імпер ко мунізму — че рез націонал(ко -
мунізм — до націонал(де мо кра тиз му. Але прой шов йо го,
ма буть, знач ною мірою то му, що чітко усвідом лю вав: йо го
осо би с те бут тя тісно пов'яза не із бут тям йо го на ро ду, пе -
ре дусім із бут тям ру синів(ук раїнців За кар пат тя.
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В ста тье ав тор ана ли зи ру ет эта пы твор че с ко го раз ви тия ук ра ин ско го пи са те ля и уче но го из Сло вац кой ре с пуб ли -
ки Юрия Ба чи.

Клю че вые сло ва: по эзия, про за, пуб ли ци с ти ка, ру сы ны, био гра фия, на ци о наль ное бы тие, ас си ми ля ция.

In this article an author analyses stages of creative progress of ukrainian writer and scientist from Slovak Republic Jurij Bacha.
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